

BÁCSKAI KÖZÉRTÉK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint

TELEFON 14 SZ.

Főszerkesztő
ZSUPANSZKY LYUBOMIR

KISS GYULA

Főmunkatársak

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK

BERCSÉNYI JÓZSEF

Megjelen vasárnap

Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K

Küzdelem az emberirtó ellen.

A tudomány és tapasztalat egyaránt bebizonyította, hogy a szeszesitaloknak már mérsékelt élvezete is súlyosan befolyásolja az egyén egészségét, a faj fejlődését, az emberiség szellemi erkölcsét és gazdasági haladását. Bizonyítják ezt a fegyházak, tébolydák és kórházak statisztikái, melyekben az alkohol 60—70%-kal szerepel mint a betegség és büntettek okozója.

A szeszesitaloknak fogyasztása évről-évre növekszik és ezzel párhuzamosan fokozódik az emberiség degenerálása, pusztulása. Beigazolást nyert, hogy a szeszesitaloknak bármilyen fajtája, legyen az bor, sör, pezsgő, conac vagy legközönségesebb pálinka, egyaránt beteggé teszi az emberi szervezetet, megfosztja az egyént a helyes gondolkodástól, testi és szellemi munkaképességétől, kiöli belőle az ideálokat, a szebbre, a nemesebbre való törekvést. Csökkenti az ember ellenálló képességét fertőző betegségekkel szemben. Az alkoholista tüdővészben, kolerában sokkal könnyebben és hamarabb pusztul el, mint a szeszesitaloktól tartózkodó ember. Az alkohol megrövidíti az élet-

tartamot. Az életbiztosító társaságok adatai bizonyítják, hogy az absztinensek (szeszes italoktól teljesen tartózkodó egyének) aránylag jóval hosszabb életűek, éppen azért azokat több helyen olcsóbban is biztosítják.

De az alkohol nemcsak azt teszi tönkre, juttathatja elme győntézetbe, börtönbe, aki szeszes italt iszik, hanem annak egész családját, utódait is pusztulás örvényébe sodorhatja. Bunge, Forel, Laitinen és a világhírű tudósok egész serege a legvilágosabban bebizonyították, hogy a szeszesitalt élvezők utódai elfajulnak, közülük sokan elmegyöngék, hülyék és siketnémák lesznek. Egy svájci kimutatás szerint a hülye és elmebeteg gyermekek felének fogantatási ideje farsangra, szüretre esik, vagyis olyan időre, mikor az emberek tudvalevőleg sokat isznak. A szeszesitaloknak jó vagy hasznos hatása nincs. Nem táplálnak, nem erősítik a szervezetet, nem melegítenek és nem élénkítik az élettevékenységet. Ellenkezőleg a szeszesitalok élvezete mindig és mindenkinek csak kárt okoz, feldulja a családi boldogságot, az egész társadalmat alapjában megintgatja. Még a mértékletes munkás is keresetének aránylag több mint negyed részét költi szeszesitalokra. Magyarországon legalább is ezer millió

koronát adnak ki évenként szeszesitalokra, művelődési célokra pedig ennek csak a századrészét. A magyarországi szervezett munkásság, gazdasági és közművelődési célora kiad évenként 900.000 K-át, alkoholra pedig majdnem öt millió koronát! Mennyivel javulna a maga gazdasági és társadalmi helyzete, ha ezt az óriási összeget nem a megmérgezésre és övéink megrongálására — hanem lakásra, ételmezésre, önművelésre fordítaná. Ezzel a társadalmi helyzetét emelné, s magát a társadalomban számottevőbb tényezővé küzdhetné fel a józan étellel járó anyagi jólét révén.

Az egész emberiségre kiható ezen veszedelemmel szemben nincsen más védekezés, csak az, ha semmi szeszesitalt nem iszunk. A mértékletesség elvben szépen hangzik, de az önmérsékletre kevés embernek van meg a kellő akarateréje, s éppen ez társaséletünk egyik legnagyobb fogyatékosága, mely részben önzésen, részben álszemérmén alapszik. Ha volna mértékletesség, akkor nem volna oly rettentő nagy az alkoholfogyasztás. Nem kerülne annyi ember tébolydába, nem történnék annyi szerencsétlenség és nem volna az államnak 184 milliónyi szeszedőjövédalma.

A szeszesitalok élvezetéről való

A csobánczi asszonyok.

Történet II. Rákóczy Ferenc korából.

Annó 1707., ugy tél vége felé történt ez a história.

Csobáncz erőssége nem messze a Balaton tavától, egy magán álló, meredek hegyen épült kis lovagvár volt ekkor. A balatonvidéki kuruc nemesség a féltettebb kincseit hordta oda össze. A magyar embernek pedig mi más volna féltettebb kincse, mint a — felesége.

Amint Rabutin seregével elhaladt a vár alatt, egy tarackot eresztett rájuk az őrség: adj' Isten jó napot! Hozott Isten, sógor! Vagy talán kergetnek?

Rabutin ahogy föltekintett a kis sásfeszekre, nyomban elhatározá megtudni: mit árulnak benne. Hallotta, hogy ott vannak a „kurucok kincsei“.

— Kincs?! . . . No hiszen éppen az kell. A katonáim már ugyis régen kaptak zsoldot. Herr von General Kreuz! Nézze meg csak ott a hegytetőn azt a hangyafészket! Hozzák le nekem mindenestül! Hozzák el Tapolcára, ott várom önöket.

Erre Kreuz tábornok kiválogatott a hadsereg színejavából ezer embert. Különösen sok tiszt ajánkozott a kalandra. Az ostromot megelőzőleg néhány embert kihívtak a „fészek“-ből, akiktől fölkerítették az erősséget.

— Ha pedig szép szerével át nem adják, tüzzel-vassal fogjuk azt bevenni. Ambár rémitően sajnálnók, ha keresztény vért kelene ontanunk.

— Jó-jó — felelt az egyik kuruc, — hanem előbb megbeszéljük a dolgot a feleségemmel meg a többi százkilencvenkilenc asszonnyal. Mert hát tudják kegyelmetek: okos ember nem tesz semmit a felesége tudta nélkül.

— Wász? — wász? — Mi az? Asszonyok vannak a várban? (És megcsillant a tábornok szeme). No já-já! Hát csak menjenek, jelentsenek be bennünket!

A hírvivők bementek a várba. Tiszturamék pedig elkezdtek dörgölni elégtelen a tenyereiket. Feszengtek, mozogtak, igazították magukon az egyenruhát. Simitgatta a haját is, akinek volt. Még zsebtükrök is vándoroltak kézről-kézre.

— Szapperlott! Hiszen ez nagyszerű! Ez pompás!

Ámde a várban kétszáz asszonyi hang tiltakozott a feladás ellen.

— Nem kell átadni a várat. Védelmazzük utolsó csep véruinkig. Ha átadnók, női érnünk, hitvesi hűségünk is oda lenne; pedig inkább száz halál mint egy német ölelése.

— Inkább száz halál, mint egy német ölelése.

Ez volt a haditanács határozata.

Ehatározatot aztán megküldték a németnek egy ágyugolyó képében. Erre a németek három oldalról támadták meg a várat.

Amikor az ellenség a fősikra ért, a várbeliek egyszerre tüzeltek a tömött sorokra. És hullott a német, mint ősszel a légy. Aztán az asszonyok egy része rakta a tüzet, forralta a vizet és a szurkot; másrésze pedig a puskások fegyvereit töltötte.

A németek a sűrű lövések ellenére is törtettek a vár bástyái felé és létrákat a falnak vetették. Hanem mikor a németek ellepték a létrákat, mindjárt termett ott néhány foghatós kurucz menyecske és leborították őket létrástul és ki kövekkel zuzta, ki meg forró vízzel fűrésztgette őket.

— Ugy, édes sógor! Jó éjszakát sógor! Hogy izlik a szép asszony csókja, sógor?! — így gunyolták őket.

Kreuz tábornok e közben belövette a vár kapuját s kivont karddal hajtotta katonáit a kapunak és létráknak. A bentlevő fegyveresek a kapu boltozata alatt rettenhetlenül verték vissza a benyomulókat, a falakon szakadatlanul férfias bátorsággal dolgoztak az asszonyok.

— Inkább száz halál, mint egy német ölelése.

Ezzel verték fel a csüggedőket.

— Kreuz tombolt dühében, hogy nem mehetett semmire. Kiabált, fenyegetődzött, hogy ha bemehet, a várbelieket mind eleven sütteti meg és karóba huzatja.

lemondás nem káros áldozatba, az mindenképen csak előnyös és hasznára válik mindenkinek. Az absztinens, a szeszitaloktól teljesen tartózkodó egyén életfelfogása sokkal nemesebb élete sokkal nyugodtabb, megelégedettebb, testi és szellemi erejének teljes birtokában sokkal munkaképe-sebb, emellett pedig nagy összegeket takarít meg és fordíthat jólétre, kényelmi célokra és nemesebb szórakozásokra, mint szeszitalra. A alkohol okozta tengernyi baj, nyomor és szenvedés csökkentését és — amennyibe lehet megszüntetését igyekeznek elérni alkoholelles egyesületeink, amelyek tagjaiktól megkövetelik, hogy teljesen tartózkodjanak a szesz italok élvezetétől és minden erejükkel támogatassák az absztinens küzdelmet. Ezen mozgalomnak hatásos fegyvere a jó példaadáson kívül a felvilágosítás és meggyőzés, az alkoholkérdés helyes ismeretének terjesztése és a fennálló tévtanok kiküszöbölése.

Az alkoholelles küzdelem egy nagy harc. Harc az ivási szokások, az emberek megátalkodottsága ellen, harc az alkoholtól és harc az állam mai alkoholpolitikája ellen. Ehhez a harchoz lelkes hadsereg van szükség és ennek a katonáit toborozzák össze a társadalom minden rétegéből absztinens egyesületeink.

Minél több lesz az absztinens egyesületek híveinek száma, annál hamarabb érjük el célunkat, hogy az emberiség számára úgy anyagilag, mint erkölcsileg egy biztosabb jövőt készítsünk elő.

Kulai hölgyek táncestélye

1911. január 14.

Nem lehet sablonos béli tudósítással elintézni azt a varázslatos milieujü estélyt, melyet a kulai hölgyek f. hó 14-én a kulai kaszinó termében a kulai Sportegylet javára rendeztek. A referáda alig talál megfelelő szavakat, pedig a ragyogó színeket, a gondos

Az asszonyok erre még keseredettebben fogtak a védelemhez. Sirva, sikoltozva, lobogó hajjal futottak egymás segítségére.

— Hol vagy magyarok Istene! Jézus! Jézus! Segíts! Segíts!

Már-már sikerül a várbajutás a németnek. És a várba elfogyott a lőpor.

A legkétségbeesettebb pillanatban azonban a dühösen ordító tábornokot egy golyó homlokán találta. Rögtön ott rogyott össze.

Egyetlen egy német hatolhatott föl a vár falára. De ő sem udvarolhatott a menyecskéknél, az asszonyok a mélységbe taszították.

Vezérük eleste láttára a németeket rémület szállta meg, rendetlen futással menekültek le a hegyről.

A diadal hírére a csobánczi amazonokból alakult küldöttség vitte meg Nagyszombat tájára Rákócynak.

A hagyomány szerint: midőn Rákóczy fogadta őket, megkérdezde őket, micsoda kitüntetés, jutalmat kívánnak vitézségükért? Ha csak hatalmába áll — ugymond — teljesíti azt.

Előáll erre az amazonok vezére és legszébbje:

— Nagyságos fejedelem! Mindegyik vitézem számára két csókot kérek: egyet a homlokunkra, egyet pedig oda, ahova Nagyságodnak tetszik . . .

Hogy lett, mint lett? — a többiről hallgat a krónika.

rendezést és mindent amit a mulatságon láttunk, bár tulzás nélkül, de megfelelően kellene megdicsérni!

Az estély fényes volt. De lehetett-e ez másképp? Nem-e a szépségükről és gráciáikról meggyeszerzte híres kulai hölgyek rendezték a mulatságot?

A mulatság napján a kora délelőtti órákban valamennyien összegyűltek a rendező hölgyek, hogy a kaszinó szép nagytermét sajátkezüleg feldiszhítsék. Folyt serényen a munka. Tövisi Rác Béla kocsiszámra hozatta be az üveg-házból a délszaki növényeket, virágokat; Rác Béla a kertészével és dr. Stiefelmeyer Károly a Sportegylet titkára, segítettek a hölgyeknek a terem feldiszhítésében.

De ilyen tánc terem, nemcsak hogy még nem volt Kulán, de tulzás nélkül állíthatom, hogy bármely nagy város legmagasabbra csigázott igényeit is kielégítette volna. Pálmák és babérfák közt, melyekben különféle színű villamos égők voltak elrejtve, a legszebb és legillatosabb virágoktól, rózsáktól, szegfűtől, narcisztól környezve, a villamos csillárok rózsaszínű és világos kék selyemernyői alatt, szinte a mesék világára emlékeztető, meghitt, hívogató, barátságos sarkok, melyekben szépséges asszonyok és bájos leányok tereferéltek.

A butorokon, a falakon, szép, élénk színű szőnyegek; a csillárok közt, végig az egész nagytermen fenyőgalyacsokból és buxusból font láncok, hullámvonalak; a csillárok örökzöld repkényvel befuttatva és mindezek közé piros, kék és zöld színű villamos égők rejtve! Egyszóval elragadó interieur volt. Mindezekhez azután hozzájárult a fényes parkett és ami a fő — a jó zene!

Ugy-e bár nem kell rajongónak lennie annak, aki ezek után azt mondja: Hölgyeim, önök ide varázsolták néhány órára a paradicsomot!

A tánc 9 óra után bostonnal kezdődött. A hangulat mindjárt élénk és szívélyes volt; mindenki táncolt, nagyon sokat táncolt és mulatott. A fiatal emberek, kik közt sok vidéki vendéget is üdvözölhettünk, gavallérosan táncoltak és mulattatták a hölgyeket. A szünóra szakította meg a táncot, mely alatt Berkovits Rezső a kulai hölgyekre, Kósa György pedig tövisi Rác Bélára és dr. Stiefelmeyer Károlyra mondtak élénk tetszéssel fogadott felkészöntőket, melyekben a rendezés körüli fáradozásaikért ünnepelték őket.

Szünóra után ujult erővel és víg kedvvel indult meg a tánc és a fényes mulatságnak csak a világos reggel vetett véget.

Alant közöljük a mulatságon megjelent hölgyek névsorát betűrendben:

Asszonyok: Berkovits Rezsőné, Dr. Deák Béláné, Dudás FABIÁNNÉ, FÜRST Adolfné, Gergelyi Józsefné, Dr. Holländer Dávidné, Hoffmann Sándorné (Cservenka) Kanyó Józsefné, özv. Dr. Kniesel Frigyesné, Dr. König Sománé, Kósa Györgyné, Mihajlovits Sándorné (Keresztur) Dr. Ormay Kálmánné, Pollak Jakabné, Wighart Edéné, Wighart Ernőné, Zwipp Ferencné.

Leányok: Arnold Blanka (Keresztur) Gál Mancsi (Bezdán) Gerich Emmi (Petróc) Hoffman Hermin (Cservenka) Kaich Erzsike (Zombor) Kósa Annus, Schneider Gigi, Wighart Ilonka, Zwipp Ilonka.

A mulatság fényes sikere bizonyára kielégíti a buzgó rendezőseget. A mulatság résztvevői pedig szíves örömmel gondolnak a szép estélyre!

Szinház.

Szombaton Molnár Ferencnek „Liliom” című külvárosi legendája került színre. Az élettapasztalatokban gazdag és jól megjárt darabot kevesen nézték végig, mert akkor volt a Sportegylet bálja is. Ebből viszont a színtársulat — bálon lévén néhány tagja — vasárnap adta meg a tromfot. Göre Gábor-Bognár és Kátsa cigány-Farkas M. sikerült alakjait kivéve, az egész előadás mit sem ért. Nem is játszották végig, sőt a többi is csak feléből, harmadából. Utánna pedig Cabaret volt. Ebből is egy-kettő ért valamit: Timár sikerült alakítása és Tarnay éneke. Durbints, Katufrék és Börtök alakját be sem mutatták, pedig sokan épen azért mentek el az előadásra.

Vasárnap d. u. a „Cigányszeretem” volt a gyermekelőadás tárgya. Miért nem adtak inkább egy rövid történelmi darabot a gyermekeknek, de akkor se szerelmeset.

Hétfőn Parl A. Rubens „Balkáni hercegnő”-jét játszotta a társulat nagy hatással telt ház előtt. Tarnay még sohasem játszott olyan jól, mint ekkor. Fellépése biztos, magartása méltóságos, parancsoló volt, s ezzel sikerült is ellenfelét teljesen behálózni. Bán méltó pártner volt, de jók voltak: Bognár, Timár, Szentiványi, Farkas és Ladányi is.

Kedden Timár Béla jutalomjátékául Gutí Somának „Kormánybiztos” című bohózatát mutatta be a társulat általános tetszés mellett. Timár jutalomjátékául jobb darabot keresve sem talált volna az igazgató. Timár, mint a közönség kedvelt komikusa, zsufolt ház előtt ugyancsak szikrázott különben is jó szerepében. De maga a darab is jobb, mint az eddig bemutatott legtöbb volt, hogy már az első felvonásból következtethetett az ember a megtejtésre. Ennek van meseje; meseszövése meg mesteri valami. Timár mellett Halász-Schwartz, Békessy, Rózsahegy, Bán, Lányi, Farkas, Ladányi, Bognár tüntek ki ügyes játékkal. Szántó szépen játszotta a mindenre kapható, protekció kijáró ugynevezett hivatásos képviselőt.

Szerda: Gauvolt és Trimont „Kiscukros” című 4 felv. vígjátéka. A darabot általános tetszés mellett nagyszámu hallgatóság nézte. Kivált Rózsahegy I. Benjámine szerepében, s melléje sorakoztak az ismert jobb erők.

Csütörtökön Klárné Angyal Ilka „Árendás zsidó” című 3 felv. életképe bukott meg anyagilag, mert a karzatot leszámítva alig volt 15—20 egyén a sorokban. De csak anyagilag bukott meg a darab, mert erkölcsileg oly magas nívón áll, mint az „Obsitos” vagy a „Balkáni hercegnő”. Meseje szép, tárgya mély lélektani megfigyelésen és hitbeli meggyőződésen alapszik. Maga az előadás, mely telt házat volt hivatva látni Bognár bátyánk jutalmazásaképen, nagy-szerű volt. Dicséret illeti az összes szereplőket, mert az üres padosok előtt a fumi-gálásnak, lehangoltságának a legkisebb jele sem volt észlelhető s a legszebb összhangban játszotta ki-ki a maga szerepét a legjobb tudása szerint. Szántó—Maszlag Peti, Halász—Blum, Timár—Smüle, Tarnay, Lányi, Halászné, Bognár és Békessy tüntek ki. Kár, hogy Halásznét oly ritkán láthattuk játszani, mert többnyire csak a karban és mint nép működött, pedig igen ügyes Boris asszony volt.

Pénteken este a „Testőr” Molnár Ferencnek ez a nagyszerű darabja volt a szín-

társulat búcsú-előadása. Mindnyájan igen jól játszottak, különösen Halász igazgató (testőr) és Rózsahegyi (színész).

A búcsúelőadás közönsége lelkes tapsokkal búcsúzott a társulattól.

Egészen véve a közönség a társulattal, viszont az igazgató a közönséggel — meg voltak elégedve és ez a fő. Innen a társulat Magyarokánizsára ment.

HIREK

— **Eljegyzés.** Kocsis Ferenc földink, szegedi fűszer és csemege kereskedő eljegyezte Paral Irmuskát, Paral Pál szegedi hentesáru és húskülönlegességi gyáros leányát.

— **A kulai polgári olvasóegylet** f. hó 15-én délután a tagok élénk részvétele mellett 50-ik rendes évi közgyűlését tartotta meg. Mezey Zsigmond kir. tan. a kaszinó elnöke, megnyitó beszédében kiemelte, hogy a f. évi május 1-én lesz a kulai kaszinó 50 éves és ezt alkalmas és megfelelő módon fogja a kaszinó megünnepelni. Ezután megemlékezett a m. év aug. havában elhunyt közbecsülésben állt Tessényi Pálról, kinek emléket a jegyzőkönyvben megörökíti a kaszinó. Az elnök azzal a kívánságával fejezte be tetszéssel fogadott megnyitó beszédét, hogy a barátságos összhang Kula község társadalmában megóvassék és marandó legyen. Ezután Schmidt Ferenc a kaszinó jegyzője, Milla Antal könyvtárnok és dr. Deák Béla a kaszinó pénztárnoka terjesztették elő évi jelentéseiket, melyeket tudomásul vettek. Mezey Zsigmond sajnálatának ad kifejezést, hogy dr. Deák Béla vármegyei főügyész községünkől távozni készül és így a pénztárnoki állásáról leköszönt. A közgyűlés dr. Deák Béla vm. főügyésznek jegyzőkönyvi elismerést szavaz és a felmentvényt megadja. Ezután az elnök és az összes tisztviselők leköszöntek. Wighart Ede korelnöksége mellett azonban újra közfelkiáltással megválasztottak: Elnöknek: Mezey Zsigmond kir. tan. Alelnöknek: dr. Ormay Kálmán. Pénztárnoknak: Zányi Béla. Könyvtárnoknak: Milla Antal. Jegyzőnek: Schmidt Ferenc. Könyvt. bizotts. elnöknek: Halász Mihály. Könyvt. bizotts. tagoknak: Fuhrman Lajos, dr. Ott Ferenc. Zárszámadási bizottság: Zwipp Ferenc, Wighart Lipót, Kósa György. Ezután 20 választmányi és 10 póttag választása következett és a szavazatszedő bizottság: dr. König Soma, Zwipp Ferenc, Kirilovits Izidor a szavazólapokat átvették. A választmány tagjai: Adler Mór, Boberity Milán, Dr. Buday Pál, Cséber János, Dudás Fábán, dr. Deák Béla, dr. Göttche Frigyes, dr. Holländer Dávid, Kanyó József, Kersch Mihály, Kirilovits Izidor, Knefely Nándor, dr. König Soma, Kósa György, Lederer Gustáv, Maly László, dr. Récei Ede, Rémai Antal, Wighart Ede, Zwipp Ferenc. A választmány póttagjai: Dr. Hilkene Lajos, Wighart Lipót, Dr. Schneider Károly, Pollák Jakab, Sinay Károly, Fürst Lipót, Heimcz Nándor, Berkovits Márk, Dr. Ormay Kálmán, Mezey Zsigmond.

— **Zeneestély Kulán.** A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület helyi bizottsága február 4-én a sanatorium javára zeneestélyt rendez.

— **Hordják a jeget.** A néhány fokos hidegre befagyott a vasuti töltés melletti bara, az u. n. sertésfürdő. Innen hordják a sörházba a jeget. Hűtésre jó az is, de ki fogja ellenőrizni, nem hűtik-e majd a nyáron evvel a betegek italát? Már most kellene a kolera ellen védekezni, nem akkor, ha egyszer nyakunkon van. Az út jó, most a trágyagödrök mind kitisztítandók volnának elővigyázatból.

— **Körvadászat.** F. hó 18-án sikerült körvadászatot rendezett Szakácsy Sándor kucorai jegyző. Mintegy 25 vadász 120 nyulat ejtett el. A vidéki vadászok közül leginkább a kulaiak voltak képviselve.

— **Sorshuzás.** A kulai sorozó járásban e hó 28-án lesz a sorshuzás.

— **Vojnits István báró arczképe.** A Budapesten megjelenő „Közigazgatási Közöny”, a segédjegyzők és községi alkalmazottak országos egyesületének hivatalos lapja, e heti számában első helyén hozta báró Vojnits István országgyűlési képviselőnk igen jól sikerült arczképét, hálául amiért az egyesület képviselőjét a miniszterelnök elé vezette és a segédjegyzők kérelmét pártfogásába ajánlotta.

— **Népszámlálás Kulán.** Kula községben az összeírás eredménye 9130. Tíz év előtt volt 9174. Tehát kevesebben vagyunk.

— **A Torzsai takarékpénztár** r. t. f. évi február 11-én d. u. 2 órakor a torzsai község ház termében tartja XXVIII. rendes évi közgyűlését. Napirend: 1. Elnök választás. 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseinek elfogadása és a felmentvény megadása. 3. Az 1910 évi mérleg jóváhagyása, valamint megállapítása és hovafor-dítása a nyereségynek. 4. Egy igazgatósági tag választása. 5. Az 1893. évben visszacszerzett részvények újbóli kiadása és az alapszabályok 2-ik §-a megváltoztatása. 6. Két részvényes választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítéséhez. Torzsa 1911 január 10. Az igazgatóság

— **Meghívó.** Az újverbázi községi park-egylet január 28-án a kaszinó termében a park javára jelmez-estélyt rendez. Belépődíj személyenként 1.60 K, családjegy 4 K.

— **Eljegyzés.** Stötzer János szabályai állami tanító eljegyezte Karner Vilma kis-asszonyt Ujvidékről.

— **Szakkönyvelői tanfolyam.** A m. kir. földm. min. f. hó 26-28 napjain Zomborban 3 napos könyvelői kurzust létesített a háziipari szövetkezetek könyvelői számára. Az előadást az Orsz. Központi Hitelszövetkezet egyik titkára fogja tartani. Kuláról Szegő József tanító, a kosárfonók termelő szövetkezte könyvelője lett a tanfolyamra kiküldve.

— **Február 6-án lesz a rokkant kereskedelmi alkalmazottak menháza sorsjegyeinek huzása.** Felhívjuk kereskedő ifjainkat, hogy a Vázsonyi Vilmos és Sándor Pál elnöke alatt működő (Budapest Wesselenyi u.) rendező bizottsággal tudatni sziveskedjenek, hogy városunkban ezt az akciót hogyan vették kézbe. Valóságos szűgyen volna, ha kereskedelmi ifjaink tétlenül maradnának. Kérjük tegyék meg a magukét karri érdekeik javára. Buzgókodjanak a sorsjegyek terjesztésével.

— **Nem hirdetek!** Ha pénzszerényre szüksége van, saját érdekében forduljon bizalommal hozzám. R e n c z József pénzszerénygyáros, Kulán. — R a k t á r: Zomborban a gazd. egyesületnél.

Nyíltér.

Zaklatott iparosok és kereskedők.

Kula község előjárósága 251 kulai iparos és kereskedő ellen végrehajtásokat vezet évtizedre visszanyúló iparostanonc-iskoladíj hátralék behajtása iránt. Kevesen vannak ugyan, a kik annyi idő után nyugtákkal igazolhatják, hogy a most követelt tanonc-iskola-díjat annak idején az iskola igazgató kezéhez kifizették. De az Ipartestület tanuskodik arról, hogy soha iparos tanonc fel nem szabadult míg az iskola igazgatótól meg nem hozta az iskola bizonyítványt és akkor bármennyivel is tartozott az illető tanonc vagy mestere iskola-díjak fejében, azt ki kellett neki az igazgató-nál fizetni, mert enélkül nem kapott

és most sem kap iskola-bizonyítványt és addig a tanonc fel sem szabadulhatott.

Ezt Kula község tisztelt jegyzője, noha nincs oly régen Kulán, igen jól tudja, mert ezt neki az Ipartestület előjárósága már sokszor tudomására adta. Ennek dacára az iparosok és kereskedők nem oldatnak fel a már egyszer befizetett tandíjak másodszeri fizetése alól — legfeljebb ha nagyon lármáznak, vagy könyörögnek, akkor a végrehajtás szünetel ellenük egy kis ideig és rövid időre rá megújul.

Igy megy ez már évek óta és talán nincs a tisztelt jegyző urnak bátorsága arra, hogy jelentést tenne a községi képviselőtestületnek arról, hogy itt bűnös manipuláció folyt évtizedeken át és felhatalmazást kérne arra, hogy ismert vagy ismeretlen tettesek ellen bünyfenyítő feljelentést tessen?!

Ez sokkal méltóbb és helyesebb eljárás lenne tőle, mert akkor legfeljebb csak egy bűnöst sújtana és nem kellene 251 polgárt megkárosítani és folyton zaklatni.

Kulai Iparosok és Kereskedők



Hirdetmény

A csonoplyai gözmalom f. évi február 25-én d. e. 11 órakor a zombori kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában árverés alá kerül. Kikiáltási ára 26570 K. Bánatpénz ennek megfelelő 10 0/0-a és 3 részletben lesz fizetendő 5 0/0-os kamat mellett.

Bővebb értesítést ad

Steinhart Jakab Kulán

Alulirotnál 10 HP benzinmotor szabadkézből olcsón eladó

Mokry Dezső

szép és kiválóan egészséges fekvésű 4400⁰ nagyságu szőlője, szép nagy lakóházzal, verandával, gyümölcsössel, bor, de leginkább csemege szőlővel be ültetve, melléképületekkel, konyhakerettel, baromfi-udvarral elköltözés miatt azonnal, eladó.

Gabona árak: Budapesten:			
Buza	—	—	11.24
Zab	—	—	8.69
Tengeri	—	—	5.67
Kulán:			
Buza	—	—	10.20
Zab	—	—	7.50
Tengeri	—	—	5.—

411/1911 sz.

Temesvári vásár-hirdetés

Temesvár szab. kir. városban a m. kir. ministerium engedélye folytán 1911 évi január hó 26 és 27-én a hasított körmű állatok (szarvasmarha, juh, sertés) felhajtására szorítókozó országos pótvásár fog tartatni.

Az állatok felhajtása január 26-án esütörtökön reggel kezdődik. Lóvásár ezen pótvásár alkalmával nem tartatik.

Temesvár, 1911 január 13.

Beé Ferencz, főkapitány

JÉGGYÁRAKAT, HÜTŐ-

BERENDEZÉSEKET

a BORSIG cég kiűnően bevált amoniák vagy kénessav kompressziós rendszerek szerint, valamint

TELJES VÁGÓHÍDI BERENDEZÉSEKET

szállít a legjobb kivitelben a

SCHLICK

-féle vasöntöde és gépgyár r-t.

Budapest, Váci-út 45-47 sz.

Telefonszámok:

74-76, 74-77 és 98-58 (Interurbán)

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

93 tkvi 1911

Útóajánlati árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy *Simon Péter és Isának* végrehajtónak *Kisenlöffel Fülöp* végrehajtást szenvedő elleni 600 K tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, a zombori kir. törvényszék, a kulai kir. bíróság mint tkvi hatóság területén levő a kiskéri 1132 sz. betétben irt A⁺ 1-3 sorsz. 249/1 a-2 249/1 b-2 249/3 hrsz. a. foglalt 235, 85, 68 ööl területű ház 86 öisz, a. és kert 2310 K-ban ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte s hogy ezen fennebb megjelölt ingatlan 1911 febr. 17-én d.u. 3 órakor Kiskér községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is, azonban a kikiáltási 2310 K-nál alacsonyabb árban alul el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%át, vagyis 231 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény cikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. tc. 172. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt, az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, s ha ezen kötelezettségének nyomban eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben mely haladéktalanul folytatandó, részt nem vehet.

Kula, a kir. bíróság mint tkvi hatóság, 1911 január 12.

PETNEHÁZY kir. albiró

Aki valamit eladni, venni óhajt, az hirdessen a

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

hetilapban

Hirdetési árak:

Egész oldal 25 K,

Féloldal 14 K,

Negyedoldal 10 K,

Nyolcadoldal 6 K,

Tizenhatod 3 K,

Kishirdetés 5 sorig 1 K



JURSZIK JÁNOS KULA

Üveg, porcellán, tükör, kép

és china-ezüst áru raktár

Wolframlámpák 75 százalékos áram megtakarítás

Villamos Reduktorok

Kula és Verbász egyedelarusítása.

A báli idény alkalmával elegáns smokingöltönyök 25 frttól az őszi idényből visszamaradt szövetekből beszerzési áron 18 frttól készülnek utcai öltönyök

Ifj. ÁBEL JÓZSEF

ANGOL SZABÓNÁL KULÁN

Vidéki meghívásokra személyesen megyek.

Ifju Kovács J. I. Kula

Rendelésutáni cipők a legszebb kivitelben



Saját készítményü valamint elsőrangú gyári úri, női és gyermekcipők raktára

Gyermeksárcipők 1.60 K

Amerikai (rámás) varrott talpu cipők

Férfiöltönyök bel és külföldi szövetekből

BISCHOF FERENC Alapítva 1894

SZABÓ ÜZLETÉBEN KULÁN

5539 tkvi 910 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy *Dr. Ott Ferencz* kulai ügyvéd ügygondnok végrehajtónak *Wagner Bólint* cserenkai lakos végrehajtást szenvedett elleni 300 K tőkekövetelés, s jár. iránti végrehajtási ügyében, a zombori kir. törvényszék, a kulai kir. bíróság területén levő, a cserenkai 1187 sz. betétben A1 1-4 sorsz. 902 hrsz. 493 ööl udvar az 565 öisz. házzal, 903 hrsz. 57 ööl kert, 904 hrsz. 234 ööl kert és 3007 6 hrsz. 1088 ööl szántó a XVIII. dűlőben 3728 K és ugyanott A⁺ 1 sorsz. 1029 hrsz. 203 ööl szántó 84 K-ban ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte és hogy ezen fennebb megjelölt ingatlan 1911 február 13-án d.u. 3 órakor Cserenka községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is, azonban a kikiáltási ár $\frac{1}{3}$ -nál, illetve $\frac{1}{2}$ -nél alacsonyabb árban alul el nem adatik.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlan becsértékének 10%át vagyis 372 K 80 fil-t és 8.40 K-t készpénzben vagy az 1881 LX. tc. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 nov. 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 LX. tc. 172. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár %-a szerint megállapított bánatpénzt, az általa ígért ár ugyanannyi %-ig kiegészíteni, s ha ezen kötelezettségének nyomban eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben mely haladéktalanul folytatandó részt nem vehet.

Kula, a kir. bíróság mint tkvi hatóság 1910 november 26.

PETNEHÁZY kir. albiró

STEIN IGNÁCZ

szoba és cimfestő

KULA Kossuth Lajos utca

Elvállal e szakmába vágó mindenféle díszítéseket ugymint a legújabb

Kristálykövekkel kirakott festéseket

kisebb vagy nagyobb munkákban a legolcsóbb árak mellett. Levéli meghívásra vidékre is megy.

PONGRACZ A. SÁNDOR

URISZABÓ DIVATTERME, KULA

Magyar, angol, skót gyártmányú divat szövetek raktára